

临·床·经·验·交·流

中西医结合治疗阑尾 脓肿 98 例

北京海淀医院 史习之

我院自 1977 年至 1985 年以中西医结合治疗 98 例阑尾脓肿，疗效较好，报告如下。

临床资料 98 例中，男 50 例，女 48 例。年龄 8 ~ 80 岁。14 岁以下 4 例（4.0%），15~60 岁 73 例（74.5%），61 岁以上 21 例（21.5%）。发病时间至入院最短 48 小时，最长 20 天。白细胞计数 1 万以下者 9 例，1 万以上 89 例，最高达 31800。入院体温 37°C 以下者 8 例，37°C 以上 90 例，最高达 39.8°C。右下腹包块 5cm² 以下 15 例，5~10cm² 69 例，10cm² 以上 14 例。单纯用中药治疗 15 例，中西医结合治疗 83 例。

诊断依据：（1）有典型的阑尾炎病史。（2）口干渴，唇干舌燥，舌苔黄腻或黄燥，脉滑数或弦数，有明显热象。（3）右下腹或近髂窝部有明显固定性包块，并有明显压痛、反跳痛，肌紧张的体征。（4）排除其他原因引起的包块。

治疗方法 清热解毒，活血化瘀，方用仙方活命饮加减：连翘、公英、天花粉各 15g，败酱草、双花各 30g，当归、赤芍、乳香、没药、山甲、皂刺、防风、白芷、陈皮、贝母、甘草各 10g。每日一剂，水煎 200ml，分 2~3 次服完，同时选用青霉素、氯霉素、链霉素、庆大霉素等抗生素，两种联合应用。体温和白细胞计数均高，有全身中毒症状者用静脉点滴。

后期包块明显缩小或仅有条索，局部轻压痛，舌苔薄黄或薄白，无明显热象时，改用行气活血、清理余热方，方药如下：红藤、败酱草各 30g，丹皮、木香、川楝子、大黄、甘草各 10g。服法同前。

结 果 疗效标准：（1）痊愈：自觉症状消失，体温及白细胞计数正常，右下腹或近髂窝部包块消失，局部无压痛，计 64 例，占 65.3%。（2）显效：自觉症状明显减轻或消失，体温及白细胞计数正常，右下腹或近髂窝部包块明显缩小或仅有条索，局部仅有轻压痛，计 33 例，占 33.7%。阑尾肿胀，伴动脉硬化性心脏病，严重类风湿，合并小叶性肺炎，呼吸功能衰竭死亡 1 例，病死率 1.0%。98 例治疗过程中无 1 例中转手术。总有效率 99.0%。住院天数最短 5 天，最长 32 天，平均住院 14.5 天。脓肿包块消失时间最短

5 天，最长 20 天，包块平均消失时间 11.3 天。

讨 论 在临床实践中，我们体会到应用中药治疗，患者有轻度腹泻，每日约 2~4 次，对脓肿的缩小及消散效果明显，确实起到清热解毒，活血化瘀，攻坚排脓，散血消肿的作用。对腹痛重的患者，在阑尾脓肿边缘压痛处取阿是穴针刺留针，用电麻仪刺激约 30 分钟~2 小时，每日 1~2 次，强度以患者能忍受为度，止痛效果良好。

应用中西医结合治疗，必须密切观察病情变化，必要时加大抗生素的剂量。对阑尾脓肿溃破扩散者，手术也是必要的。

中西医结合治疗慢性鼻窦炎

湖北省钟祥县大柴湖卫生院 张运舒 孙跃华

我们于 1978 年 10 月~1985 年 6 月采用中西医结合的疗法治疗 42 例慢性鼻窦炎，并与 30 例单用西医方法治疗的患者比较。现将结果报告如下。

一般资料 西医组男 12 例，女 18 例；年龄 7~52 岁，<30 岁 22 例。中西医结合组（简称中西组）男 19 例，女 23 例；<30 岁 30 例。病程：西医组 6 个月~5 年 20 例，5 年以上 10 例；中西组 6 个月~5 年 29 例，5 年以上 13 例。两组患者均有不同程度的鼻塞、流脓性鼻涕史。西医组 30 例中，伴有头痛者 17 例，嗅觉障碍者 18 例；鼻腔检查在中鼻道或嗅裂均发现有脓性分泌物，有鼻息肉者 2 例，有中鼻甲息肉样变者 2 例；15 例经 X 光拍片，发现窦腔密度增高或粘膜肥厚；24 例经上颌窦穿刺冲出脓液。中西组 42 例中，伴有头痛者 22 例，有嗅觉障碍者 32 例；鼻腔检查在中鼻道及嗅裂均发现有脓性分泌物，有鼻息肉者 4 例，中鼻甲息肉样变者 3 例；23 例经 X 光拍片，可见到窦腔密度增高或粘膜肥厚；30 例经上颌窦穿刺冲出脓液。

治疗方法 西医组：（1）滴鼻剂（链霉素 0.1g、糜蛋白酶 5mg、可的松 25mg 加 1% 麻黄素生理盐水至 10ml），每日 3~4 次，每次 3~5 滴。（2）口服制菌碘片每日 1 次，每次 0.5g，首次 1g。小儿按每日每公斤体重 15mg 计算，每周服 5 天，停 2 天。服药期间每周查白细胞及尿常规各 1 次，若出现白细胞下降、血尿、结晶尿、胃肠道反应及过敏性皮炎则停药。（3）对上颌窦炎患者，行上颌窦穿刺冲洗，冲洗后注入上述滴鼻剂，每周 1 次，无脓液后停止穿刺。以上

治疗4周为1疗程。

中西医结合组：除采用上述西医治疗组的方法外，全部内服中药加味苍耳子汤：辛夷10g 苍耳子15g 白芷10g 薄荷10g 黄芩10g 黄芩15g 桔梗15g 甘草10g 党参15g 黄芪15g 败酱草15g 路路通10g 鱼腥草30g，若兼有感冒而恶寒、发热者加荆芥10g 防风10g；兼有口苦咽干者加龙胆草6g 山栀9g 玄参20g 鲜芦根50g；兼头昏、失眠、记忆力下降者加夜交藤20g 枸杞15g 远志10g。水煎服，每日1剂，4周为1疗程，小儿酌减。

疗效标准 痊愈：自觉症状消失，鼻腔粘膜肿胀消退，鼻腔内无脓性分泌物。显效：自觉症状消失，鼻腔粘膜肿胀基本消退，有时鼻腔可见少量粘液分泌物。好转：自觉症状减轻，鼻腔粘膜肿胀部分消退，时有少量粘液脓性分泌物。无效：自觉症状及检查均无减轻。

结果 两组患者均分别按上述方法治疗1个疗程，同时经过6个月以上随访观察。近期疗效：西医组30例中，痊愈16例，占53.3%，显效10例，占33.3%，好转3例，占10%，无效1例，占3.3%；中西医结合组42例中，痊愈30例，占71.4%，显效7例，占16.7%，好转5例，占11.9%。

远期疗效：西医组治愈5例，占16.67%；显效10例，占33.33%；好转11例，占36.67%；无效4例，占13.33%。中西医结合组治愈17例，占40.48%；显效15例，占35.71%；好转8例，占19.05%；无效2例，占4.76%。两组治愈率有显著性差异($P < 0.05$)，中西医结合组治愈率明显高于西医组。

体会 上述资料表明，中西医结合治疗组的疗效明显高于西医治疗组，说明中西医结合治疗慢性鼻窦炎是可行的。慢性鼻窦炎中医一般认为系热毒郁于肺，本药方有清热解毒，宣肺排脓之功，符合中医辨证论治的原则，故有效。

华蟾素治疗乳腺癌23例疗效观察

河南省安阳市肿瘤医院 宋庆祥

我院从1982年2月～1984年6月用华蟾素注射液(中华大蟾蜍提取液)治疗乳腺癌23例，取得了较好的疗效，现报道如下。

临床资料 本组23例，年龄28～68岁，平均53.5岁。其中Ⅲ期11例，Ⅳ期12例。所有病例均经

病理检查或细胞学穿刺检查证实。其中单纯癌8例，腺癌5例，大汗腺样癌3例，乳癌术后局部复发和锁骨上下转移者4例，仅做病理针吸细胞学检查为恶性细胞而不能分类者3例。

治疗方法 本组病例全部住院治疗，在使用本法治疗之前未合并使用任何化学抗癌药物。本组病例均采用安徽省淮北市生化制药厂生产的华蟾素注射液，每次4ml，每日2次，肌肉注射。连续使用两个月为一疗程。有3例(腺癌2例，大汗腺样癌1例)因病变更缩小缓慢延长至三个月。

结果 疗效判定标准根据1978年12月全国抗癌药物研究协作会议制定的通用标准评定。(1)症状改善病变更缩小50%以上，无新病灶出现，维持一个月以上者为显效。(2)病灶之两个互相垂直最大径乘积缩小不足50%或增大不超过25%，无新病灶出现，持续超过一个月者为有效或稳定。(3)症状加重明显，病灶之两个互相垂直最大径乘积增大超过25%以上者为无效或恶化。本组临床治愈1例，显效6例，有效11例，无效5例(其中包括大汗腺样癌3例，2例转移癌)，总有效率为78%。全部病例均在一个疗程结束后一个月判定，而临床治愈1例在一年后来院复查时仍无变化。

副作用：注射后臀部有刺痛感，局部吸收缓慢。心肝肾功能均未见损害，连续用药3个月以上也未见蓄积性中毒现象。

典型病例：患者袁×，53岁，1983年3月入院，住院号：7686，左乳房块12年，增大7个月伴针刺样疼痛。查体：局部桔皮样变，皮肤水肿，乳头凹陷固定，肿块充满全乳约 $17 \times 13 \times 5$ cm，并固定于胸肌。同侧腋下可触及4个淋巴结，散在、不固定，约 1.0×1.5 cm左右，无压痛。诊断为左乳癌(T₄N₃M₁)Ⅳ期。经过两个月华蟾素治疗，局部桔皮样变基本消失，肿块缩小为 7×7 cm，基底部已可推动，腋下淋巴结只触到一个。于5月又行局部切除加腋下淋巴结清扫手术治疗，而且不用植皮。病理报告：单纯癌，同侧腋下淋巴结内癌转移。11月份复查未见转移和复发。

体会 根据蚌埠医学院及中山医学院的实验报告，华蟾素对动物移植性肿瘤有抑制作用，还具有镇痛、消炎和保护细胞免疫等作用。从本组病例效果也可证明其抗肿瘤作用。本组病例虽均属晚期，经用华蟾素治疗后，肿瘤明显缩小，为手术治疗创造了条件。华蟾素对单纯癌，腺癌疗效比较满意，而对大汗腺样癌和经手术切除后局部复发锁骨上下转移的病例